บทที่1การจัดการ
ผู้จัดการที่จะต้องมี

-Efficient (ประสิทธิภาพ) หมายถึงการใช้ทรัพยากรอย่างคุ้มค่า
- Effective (ประสิทธิผล) หมายถึง การทำงานให้บรรลุเป้าหมาย
หน้าที่ผู้จัดการมี4 อย่าง
· Planning คือการกำหนดวัตถุประสงค์ เป็นการสร้างระเบียบแบบแผนให้กับองค์กร ประกอบไปด้วย
กำหนดเป้าหมาย ประกอบด้วย Time Cost Quality

กำหนดกิจกรรม สร้างกิจกรรมให้เหมาะกับกิจการ เช่น ให้พนักงานเข้าจัดห้างเวลากลางคืน

        กำหนดกลยุทธ์ มี3แบบ คือ เติบโต คงที่ ถดถอย แบบเติบโตเช่นทำสินค้าใหม่ คุณภาพดี ต้นทุนต่ำ
                                     แบบถดถอยเช่นการผลิตสินค้าใหม่คุณต่ำกว่า เพื่อจัดช่วงSale

                             การวางกลยุทธ์จะต้องรู้จักศึกษาภาพที่เกิดในอดีต วิธีคิดในอดีต

· Organizing คือการจัดโครงสร้างและทรัพยากรให้เหมะสมกับกิจการ องค์การปัจจุบันเป็นพลวัตร การจัดองค์การจะต้องมองว่า บุคคลากรเป็นทรัพยากรมีค่าสูงสุดและโครงสร้างต้องยืดหยุ่นปรับเปลี่ยนได้ ***องค์กรทำธุรกิจมุ่งผลกำไร องค์การทำธุริจเพื่อสารธารณะประโยชน์***
· Leading ผู้นำจะต้องสอนงานเป็นต้องเคยทำหรือศึกษามาก่อน รู้จักสื่อสาร จูงใจ สร้างแรงบันดาลใจและต้องมีภาวะผู้นำ ต้องคอยกระตุ้นและส่งเสริมให้พนักงานมีส่วนร่วม พร้อมทั้งดูแลพนักงานในทุกด้าน
· Controlling คือการควบคุมกระบวนการทำงานและตรวจสอบเพื่อให้ทุกส่วนทำงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ
ผู้บริหารมี 3 ระดับ
1. ผู้บริหารระดับสูง Top- Level managers มีหน้าที่ดูแลกลยุทธ์องค์การ บริหารภาพรวม กำหนดแผนระยะยาว ประสิทธิภาพ  การเติบโต การอยู่รอด การมีปฏิสัมพันธ์ระหว่างองค์การ (กำหนดทิศทางองค์การ Mission Vision)
ลักษณะเด่น มีอัตตาสูง ไม่ค่อยให้ความสำคัญกับพนักงาน ชอบคุยเรื่องเศรษฐกิจ สังคม การเมือง
ตำแหน่ง CEO,COO,P,VP,MD เป็นต้น
2. ผู้บริการระดับกลาง Middle-Level managers มีหน้าที่ถ่ายทอดเป้าหมายและแผนกลยุทธ์องค์การให้ชัดเจนขึ้น คอยช่วยเหลือลูกน้อง ประสานงานระหว่างระดับสูงกับระดับล่าง (เป็นผู้สนับสนุนคอยแนะนำ ประสานงาน)
 ตำแหน่ง ผู้จัดการโรงงาน ผู้จัดการฝ่าย เป็นต้น
3. ผู้บริหารระดับล่าง First-Line managers มีหน้าที่ดูแลการทำงานของพนักงาน ใกล้ชิดกับพนักงาน มีความคิดริเริ่มและกล้าตัดสินใจ (เสาะหาโอกาส วิเคราะห์และพัฒนาบุคคลากร)
ตำแหน่ง หัวหน้างาน โฟร์แมน ผู้จัดการฝ่ายขาย เป็นต้น
****ผู้บรหารยุคใหม่จะต้องไฝ่รู้ไฝ่เรียนเพื่อสร้างโอกาสให้กับตนเอง***
ทักษะ Skills หมายถึงความสามารถที่เกิดขึ้นจากความรู้ข้อทมูลและความเก่งกาจ แบ่งเป็น3 ระดับคือ
· Technical skills ทักษะในงาน เทคนิคการทำงาน ความชอบความสามารถส่วนตัว 
· Human Skills ทักษะความสัมพันธ์กับผู้อื่น การติดต่อสื่อสาร การทำงานร่วมกับบุคคลอื่น
· Conceptual Skills มองภาพรวม ค้นหาและแก้ปัญหา 

การจัดการยุคใหม่ ปัจจัยที่มีผลกระทบต่อการดำเนินธุรกิจ 4 อย่างได้แก่
· Internet  การใช้Internet เข้าช่วยในการบริหารกิจการ เช่น Email ทำโฆษณาผ่านเวบ ซื้อขายผ่านเวบ โทรศัพท์ผ่านแอพ
· Globalization ความเป็นสากล มีสินค้าหรือบริการที่เป็นมาตรฐานสากล สามารถแข่งขันในตลาดโลกได้ หรืออีกนัยหนึ่งคือมีการใช้สินค้าที่เป็นสากล(ตามการบ้านที่อาจารย์ให้ทำ) เช่น บริษัทใช้กระดาษ AA เหมือนคู่แข่ง 
· Knowledge Management การจัดการองค์ความรู้ให้เหมาะสม สามารถนำความรู้หรือทักาะที่เกิดขึ้นมาใช้ในงานได้ เช่นการจัดทำ ศูนย์KM เพื่อเก็บรวบรวมองค์ความรู้ขององค์กร ,การจัดอบรมพนักงานในเรื่องต่างๆ
· Collaboration across boundaries การแลกเปลี่ยนความรู้ การร่วมมือกับองค์กรอื่น การร่วมมือกับคู่แข่งเพื่อให้เกิดการผูกขาดทางการค้าเช่น CP ร่วมมือกับBetagro เพื่อผูกขาดตลาดไก่สด สามารถกำหนดราคาขายได้เอง (ตัวอย่างยกเอง)
          *** ตัวอย่างการบ้านอาจารย์ให้คิดว่าบริษัทเรา มี 4 ข้อนี้ยังไงบ้าง***
การจัดการเพื่อความได้เปรียบในการแข่งขัน Managing For Competitive Advantage

 
องค์การจะสามารถแข่งขันได้จะต้อมีองค์ประกอบต่างๆดังนี้
· Innovation นำนวัตกรรมใหม่ๆมาใช้ ต้องมีการนำเสนอสินค้า และ บริการใหม่ๆโดยจะต้องไม่ขัดกับกลยุทธ์ขององค์การ เช่น การนำระบบ Internet มาใช้ในการซื้อขายสินค้า นำระบบหุ่นยนต์มาช่วยในการผลิต กิจการเกี่ยวกับกีฬาไม่ควรขายเหล้า
· Quality สินค้าและบริการจะต้องดีมีคุณภาพ ได้รับมาตรฐาน ตรงตามความต้องการของผู้บริโภค เป็นที่ยอมรับในระดับสากล
· Speed การขนส่งและจัดจำหน่ายจะต้องรวดเร็ว การผลิตจะต้องให้เสร็จทันตามเวลาที่กำหนดเพื่อรักษาฐานลูกค้า เช่น พิซซ่าการันตีส่งได้ใน 30 นาที
· Cost Competitiveness ต้นทุนที่สามารถแข่งขันได้ ปัจจุบันการแข่งขันค่อนข้างสูง ดังนั้นต้นทุนจะต้องต่ำเพราะถ้าราคาสูงเกินไปลูกค้าสามารถหาซื้อกับคู่แข่งได้ การควบคุมต้นทุนจะต้องปรับปรุงประสิทธิภาพในการดำเนินงาน ใช้ทรัพยากรให้คุ้มค่า
*** ตัวอย่างการบ้านอาจารย์ให้คิดว่าบริษัทเรา มี 4 ข้อนี้ยังไงบ้าง***
